

H 焦点时评

瞄准教育现代化
提升教师数字素养

■ 熊丙奇

教育部日前研究制定《教师数字素养》教育行业标准,旨在提升教师利用数字技术优化、创新和变革教育教学活动的意识、能力和责任。

过去10多年来,信息技术快速发展,其与教育的融合受到社会普遍期待。但从具体实践看,有的学校、教师对“互联网+教育”“人工智能+教育”存在片面、功利的理解。因此,出台《教师数字素养》行业标准有现实必要性。尤其是ChatGPT的出现,引起了包括教育系统在内的全社会的高度关注。提升教师数字素养,利用数字技术推进教育变革,已时不我待。

据介绍,《教师数字素养》标准将用于对教师数字素养的培训与评价,具体内容包括能够掌握在教育教学中选择数字化设备、软件、平台的原则与方法;能够运用数字评价工具对学生的学习情况进行分析,应用智能阅卷系统、题库系统、测评系统对学生知识准备、学习能力、学习风格进行分析;能够利用数字技术资源发现学生学习差异,开展针对性指导等。这些都指向利用数字技术,开展更加有效的个性化教育。我国正在推进“双减”政策,力图把学生从较重的学业负担和校外培训负担中解放出来,这要求学校教师关注学生的学习差异,而不是用一个标准“一刀切”要求所有学生。

数字教育技术具有丰富教学资源、实施精准教学、因材施教的优势,但发挥这样的优势,取决于使用者本身。教师在教学过程中能灵活使用互联网教育资源与人工智能技术,数字教育技术的优势就能得以体现。但是,如果教师上课时就对着课件照本宣科,给学生进行灌输式教学,那么数字教育技术的优势则变为劣势。这甚至可能让教师养成课件依赖症的同时,还因过多使用电子产品影响学生的视力发育。

学校、教师如何利用数字技术,是评价教育现代化的重要指标之一。但是,教育现代化不是形式上的现代化,而是教育理念与教育内涵、实质以及学校办学制度、教育评价的现代化。评价数字技术用得好不好,要看其在多大程度上推进教育摆脱应试化、功利化,重视给学生提供高质量的教育过程体验,尤其是数字化学习体验;在多大程度上推进教师改变传统的填鸭灌输、讲授模式与题海战术,重视启发学生思考,培养学生的综合素养;在多大程度上推进学校办学制度改革,提高管理效率,减轻教师的非教学负担;在多大程度上推进教育评价改革的落地,对学生的课程学习与成长过程进行过程评价、增值评价,进而成为推进我国教育评价改革,破除唯分数、重结果评价的突破口。

概而言之,随着《教师数字素养》教育行业标准的实施,我国学校教育的现代化建设步伐应加快,以从容的姿态应对人工智能快速发展给教育带来的诸多挑战,全面提高人才自主培养质量。

(据《中国教育报》)

H 资讯

两部门部署残疾考生
单考单招考试

原则上将在每年4月—5月进行

记者从中国残联获悉,中国残联办公厅、教育部办公厅近日联合印发通知,要求进一步做好普通高等学校单独考试招收残疾考生工作。通知指出,残疾考生单考单招考试时间原则上安排在每年4月至5月期间进行,且不得与各省(区、市)高考相关考试工作安排冲突。

通知要求,各相关高校要在当地省级残联和教育行政部门、教育招生考试机构的指导下,结合本校实际,科学规范制定残疾考生单考单招考试招生工作方案,包括报名条件、招生专业、考试科目、考试时间、考试地点、考试方式及相关要求等,报学校所在地省级残联、教育行政部门审定后及时向社会公布。严禁随意减少考试科目、缩短考试时间、改变考试形式等违反规定行为。

通知强调,各相关高校要参照国家教育考试安全保密工作规定和有关管理要求,进一步细化完善安全保密、命题制卷、考试组织、阅卷评分、监督管理等各环节、全流程管理,确保试题试卷绝对安全,考试组织严格规范。要结合残疾考生实际,积极为各类残疾考生参加考试提供合理便利。

残疾考生单考单招工作始于20世纪80年代末,已帮助2万余名残疾人通过单独考试接受高等教育。这一制度在保障残疾人教育权利、提高残疾人受教育水平方面发挥了重要作用。

(据新华社电 记者高蕾)

H 话题
新学期,如何科学管理时间?
给孩子的时间留白

■ 本报记者 徐慧玲

培养孩子时间管理能力
父母需“留白”拖延、磨蹭、走神……
部分学生时间管理能力差

“同学们,大家写作业时,是否一会想喝水,一会又想上厕所,很难静下心来完成任务?”近日,在三亚市吉阳区丹州小学五年级5班的课堂上,该校教导处副主任徐弯弯抛出这个问题后,教室里顿时热闹起来,45名学生中有8人举手承认。“新学期开始后,有没有同学因为做作业太拖拉、晚上休息不好,导致第二天早上上课迟到的情况?”听到徐弯弯的第二个问题,5名学生举起了手。

据介绍,当前青少年的时间管理能力总体偏弱,问题主要分为两类:一是意识不到时间的珍贵,浪费时间的现象比较严重,比如沉溺于手机游戏等;二是缺乏自主管理时间的能力,不会科学、合理地使用时间,比如有些孩子把时间排得很满,看似是珍惜时间,实则学习效率很低。

孩子时间管理能力差,常常在学习时出现拖拉磨蹭、容易分心、走神等情况,让不少家长十分苦恼。

“玩的时候精力充沛,一打开书本就心不在焉。”谈起五年级儿子小皓近期的表现,三亚市民陈望十分无奈,“新学期开启半个月了,孩子的心还没有收回来。就这种学习态度,学习怎么跟得上去?”

“新学期”这个重要的时间标记点具有动力效应,能够促进中小学生树立新的学习目标,并下决心为之奋斗。然而,很多学生在具体的时间管理中又常常事与愿违。海口市秀英区长滨小学校长王先云说,有的学生时间管理能力较差,主要体现为自由支配时间时存在随意性、无规划的现象,以及不能合理安排闲暇时间等。

国家二级心理咨询师、三亚市吉阳区未成年人心理辅导站负责人任重说,孩子时间管理能力差是困扰很多家庭的问题,家长常说的“懒惰”“磨蹭”“拖延”都是相关表现。“孩子不能按时完成作业”这件事常常成为很多家庭冲突的导火索。如果家长催促较多,孩子在心理层面容易陷入自我怀疑、自我否定的状态,这些负面情绪又容易加重拖延情况,长此以往就会陷入恶性循环。”任重说。

有专家指出,时间管理能力是学生自我管理能力的重要组成部分,是一个人学习、成长的核心竞争力。拖延、磨蹭有时只是行为表象,在更深远的意义上,孩子的时间管理能力或意识跟学习的意义感、价值感、使命感高度相关。一个长期管理不好时间的学生,很容易丧失学习、生活的意义感与方向感。

8时到8时30分,起床吃早餐;9时,开始写作业;12时30分,午饭后看动漫半小时……2月25日,家住海口市琼山区椰博路的初二学生晓航把周六这天的时间安排得满满当当。然而,由于午饭后的“动漫时间”远远超出计划,加上作业难度较大,他原定的下午学习、运动计划全部“泡汤”了。

随着“双减”政策全面落地,学生作业少了,可自主支配的时间变多了。但是,不少家长又有了新的困扰:“缺乏监督,孩子做事总是拖延”“孩子磨蹭拖拉,无法自主高效管理时间,学习效率低下”……

孩子时间管理能力差,具体体现在哪些方面?学校、家长应该如何用科学的方式引导孩子养成时间管理好习惯,更好地成为时间的主人?海南日报记者近日对此进行了采访。

孩子时间管理能力差,具体体现在哪些方面?学校、家长应该如何用科学的方式引导孩子养成时间管理好习惯,更好地成为时间的主人?海南日报记者近日对此进行了采访。

H 图说新闻
三亚首个青少年社区公益托管中心揭牌
“官方带娃”解看护难题

为缓解双职工家庭“看护难”问题,三亚首个青少年社区公益托管中心——三亚共青学园近日正式揭牌,为该市3岁—12岁青少年儿童提供常态化托管服务。

据介绍,托管期间,三亚共青学园除了“看孩子”外,还提供课内作业辅导、课外兴趣培养、读书观影、游乐活动等服务,每日开放时间为10时—22时。

本报记者 徐慧玲 摄



一项针对3600余名小学生的调研结果显示
学业拖延在小学生群体中普遍存在
严重拖延的小学生占比约17%
一般拖延的占比约27%
不拖延或较少拖延的占比约56%

随着年级升高,
严重拖延、一般拖延的学生比例都在上升。
学生学业拖延越严重,
其学业表现就越差,负面情绪也越多。



文/徐珊珊 编制图/许丽

小贴士
时间管理

时间管理行为,不像玩游戏或读小说一样属于快反馈模式,能够在及时反馈中体会到“爽”的心流感而本能地去行动。相反,时间管理行为属于慢反馈模式,需要在努力中看到自己微小的进步,并在微小进步中不断强化自己的努力行为,这样才能逐渐坚持下去并获得信心。

学生应依据现有发展水平,设定可达成的时间管理目标。比如,之前是每天9点半左右完成作业,这就是现有发展水平,如果将目标水平设定为“每天8点半前完成作业,然后用1个小时做阅读和作文练习”,这个目标远高于现有发展水平,就会难以实现。

要将目标调整为略高于现有水平,例如“一周五天里有两天或三天把完成时间提前到9点”,这样目标就更容易,也有可能完成。完成目标的过程实际上也是履行内心承诺的过程,无论目标多么让人心动,完不成时都会造成负疚感和自责感。而哪怕再微小的目标,完成时都能让人体会到力量感和掌握感,获得“我能做到”“我能行”的信念。

管理学上有一个时间管理的方法——“四象限法则”,即把所有的事情分为四大类:重要且紧急事务、紧急但不重要事务、不重要不紧急事务、重要但不紧急事务。有专家认为,家长在指导孩子制定学习计划时应坚持“四象限法则”,事情有轻重缓急,“重要且紧急”的事情应该第一时间完成。

“如果孩子顺利完成学习计划,家长应给予充分肯定和鼓励,适当进行奖励,让孩子尝到进行时间管理的甜头。”徐弯弯认为,同时,家长要以身作则,通过良好的行为,如守时等给孩子正面影响,让孩子逐渐养成良好的时间管理习惯。教师也要用实际行动为学生树立榜样,做到上课不迟到、下课不拖堂等。

引导孩子培养和提升时间管理能力的,除了家庭,还有学校。

王先云说,“双减”政策落地后,学生的课业负担减轻了,闲暇时间增加了。“为了提升学生们运用闲暇时间的能力,长滨小学开始了一系列探索。学校通过闲暇教育,培养学生们利用闲暇时间的能力,提升闲暇生活的质量。同时,开发丰富的闲暇教育校本课程,引导学生们积极利用闲暇时光”。

(徐珊珊 编)